#### Доклад на тему «Одарённые дети»

**Одаренность** — это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких по сравнению с другими людьми, незаурядных результатов в одном или нескольких видах деятельности.

**Отличительная черта одаренного ребенка** — оригинальность его мышления, выражающаяся в непохожести, нестандартности решения. Одаренные дети обладают обостренной наблюдательностью, как правило, их отличает великолепное чувство юмора. И, наверное, самое их выдающееся качество — это громадное упорство в области их интересов.

Наиболее важным является раскрытие данной способности в следующих видах деятельности:

- предметные олимпиады;
- интеллектуальные марафоны;
- различные конкурсы и викторины;
- словесные игры и забавы;
- проекты и исследования по различной тематике (делают процесс обучения интересным; расширяют познания за пределы темы; придают учебному процессу динамичность и привлекательность; учащиеся становятся творческими исследователями; получают удовлетворение от работы);
- ролевые игры (активизируют творческий процесс на уроке; включают элементы драматизации; дают возможность организовать дискуссию, живой обмен мнениями; предполагают неформальное общение.);
- индивидуальные творческие задания (написание эссе, подготовка презентаций, написание рефератов, литературные переводы, создание стихотворений по образцу, иллюстрации текстов или стихотворений, создание открыток к праздникам, постановка спектаклей, составление кроссвордов, ребусов, словарей);
- английский отряд в летнем школьном лагере (мастер классы на английском, театральные постановки, игры и т.д.);

При работе с одаренными детьми я активно использую **технологию развития критического мышления**. Человек, обладающий критическим мышлением, отвечает всем требованиям современного общества. Он умеет видеть проблемы и перспективы, ставить четкие задачи, разрабатывать оптимальные пути к их достижению. Он обладает ясным, оригинальным, независимым мышлением, готов к самореализации и самовыражению. Считаю, применение технологии развития критического мышления просто необходимо. Цель данной технологии - развитие мыслительных навыков учащихся, необходимых не только в учебе, но и в обычной жизни. Для развития критического мышления учащихся я применяю следующие методы и приёмы:

- **Прием** «Кластер» позволяет каждому выделить значимые именно для него понятия. В результате получается подобие опорного конспекта по изучаемой теме. Составление «кластера» позволяет свободно и открыто думать по поводу какойлибо темы.
- **Приём** «**Верите** ли вы, что...» позволяет анализировать, сравнивать, развивать воображение, развивает умение доказательно обосновывать своё мнение.

- Приём «Синквейн» дает возможность резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах, что отнюдь не просто. Безусловно, интересно использование синквейнов и в качестве средства творческого самовыражения. Каждый ученик имеет от 5 до 7 минут, чтобы написать пятистишье. Эффективный способ организации работы это работа в парах. Составляя синквейны, каждый может показать свой талант. Если стихотворение получилось эмоциональным и передает всю суть, то ученик в точности справился с заданием. Подобные виды работы помогают учителю увидеть учащегося класса не только как ученика, но и как личность, индивидуальность с только ему присущим видением и восприятием окружающего мира.
  - 1 строка- 1 существительное (тема)
  - 2 строка- 2 прилагательных (раскрывающие тему)
  - 3 строка- 3 глагола (описывающие действия по теме)
  - 4 строка- 1 предложение (отношение к теме)
  - 5 строка 1 слово-резюме (синоним темы)
- **Приём** «**Ромашка Блума**» стимулирует различные виды мышления посредством вопросов разных уровней сложности

I уровень – простые вопросы, которые требуют однозначных ответов (What? Where? When?).

II уровень – уточняющие вопросы (He is confident, isn't he?).

III уровень – интерпретирующие вопросы. По сути своей уточнение точки зрения, поиск гипотезы, перенос знаний в иную область (Why?)

IV уровень – оценочные вопросы, которые требуют от учащихся умения оценивать, сопоставлять (What is your opinion?).

V уровень – творческие вопросы. Требуют от учащихся показа предпосылок, составления прогноза (What will happen next? If... what...?).

VI уровень – практические вопросы (What would you do if...?).

- **Метод мозгового штурма** оперативный метод решения проблемы на основе стимулирования творческой активности.
  - Метод «Дискуссия» это обсуждение вопроса по заданной теме.

Все чаще применяю новые технологии, которые отвечают критериям **личностно-ориентированного образования** и помогают в работе с одаренными детьми. Активно использую **личностно-ориентированные ситуации на уроке английского языка:** 

# 1. Личностно-ориентированная ситуация «Без ложной скромности»

**Цель:** развитие у школьника умения позитивно мыслить и определять в себе желаемые качества, формирование умения личностного самоопределения.

Форма выполнения: индивидуальная.

Описание задания: учитель обращается к детям со следующими вопросами: нравится ли им когда их хвалят, чья похвала нравится больше всего, умеют ли они говорить что-то хорошее о себе. Учащиеся вместе с учителем приходят к выводу, что похвала помогает им добиваться в жизни успеха и доводить до конца трудные дела. После этого учитель предлагает учащимся подумать о трех вещах, которым они хотели бы научиться или которые хотели бы делать лучше, чем сейчас. Выбрав эти три вещи, представили бы себе, что они уже умеют делать их и сформулировали это в утвердительной форме на английском языке. Например, «I run very fast», «I write interesting stories», «I swim very well». Учащимся предлагается записать эти фразы большими буквами на листе бумаги, взять

цветные карандаши и раскрасить их. В процессе выполнения задания учащиеся должны рассказать что-нибудь о важности добрых слов о себе, о том, как такие слова могут помочь им стать старательнее и добиваться больших успехов. По завершении учащиеся показывают свой маленький плакат классу и громко зачитывают то, что на нем написано. Очень полезно организовать этот процесс так, чтобы ребенок при этом прохаживался по классу, обращаясь к конкретным детям, и каждую новую фразу говорил новому ученику.

#### 2. Личностно-ориентированная ситуация «Моя Вселенная»

**Цель:** формирование личностной рефлексии, направленной на осознание школьниками своих мотивов, потребностей, желаний, стремлений.

Форма выполнения: индивидуальная, групповая.

Описание задания: учитель предлагает школьникам задуматься над вопросом, нужно ли человеку хорошо знать самого себя, чтобы быть успешным, чтобы хорошо учиться, из каких частей состоит жизнь каждого из них. Ответив на эти вопросы, учащиеся рисуют на листе центральную окружность и восемь — вокруг нее. В центральной окружности нужно написать слово «I» - «Я», а в других — окончания следующих предложений:

- 1. Мое любимое занятие..... My hobby is...
- 2. Мой лучший друг..... My best friend is...
- 3. Мое любимое животное..... My favourite animal is...
- 4. Мое любимое время года..... My favourite season is...
- 5. Мой любимый литературный герой.....- My favourite character is...
- 6. Моя любимая музыка...... My favourite music is...
- 7. Мой любимый мультфильм..... My favourite cartoon is...

Учащиеся сравнивают свои ответы, проводятся групповые обсуждения на иностранном языке. Учитель задает вопросы для обсуждения: «Что нового вы узнали о себе?».

# 3. Личностно-ориентированная ситуация «Какой я буду кошкой»

**Цель:** развитие рефлексии и самосознания, творческой активности школьников, эмпатии и чуткости, знакомство с различными составляющими своей личности и характера.

Форма выполнения: индивидуальная, групповая.

Описание задания: учащимся дается инструкция: «Представьте себе, что вы стали кошкой. Какая вы кошка?» Далее происходит коллективное обсуждение ситуации. Есть ли сходство между вашим характером и описанием животного? Что из того, что сказала о себе кошка, тебе понравилось больше всего? Есть ли у твоей кошки какие-нибудь отрицательные стороны? Чьи рассказы были для тебя самыми интересными? Понравилось ли вам задание?

## 4. Личностно-ориентированная ситуация «Мой портрет в лучах солнца»

**Цель:** углубление процессов самораскрытия, определение своих личностных особенностей и развитие самосознания.

Форма выполнения: индивидуальная, групповая.

Описание задания: учитель предлагает учащимся подумать и ответить на вопросы: «Почему я заслуживаю уважения?» «Какими достоинствами я обладаю?», а затем нарисовать солнце, в центре солнечного круга написать свое имя и нарисовать свой портрет. Вдоль лучей написать все свои достоинства, все хорошее,

что известно о себе на английском языке. Например, «I am smart», «I am the best friend», «I am kind», «I like to help people» и т.д. Нужно постараться, чтобы было как можно больше лучей. По завершению задания учащиеся сравнивают свои ответы, проводятся групповые обсуждения на иностранном языке.

### 5. Личностно-ориентированная ситуация «Зачем я?»

**Цель:** формирование у младших школьников смыслообразования, понимания мотивов собственной деятельности.

Форма выполнения: индивидуальная, фронтально-коллективная.

Описание задания: учитель приносит на урок большую бумажную ромашку, на обратной стороне каждого лепестка которой написаны вопросы "Зачем я учу иностранный язык?", "Зачем я выполняю то или иное упражнение на уроке (читаю, пишу, слушаю)?", "Зачем я повторяю дома пройденное на уроке?", "Чему я научился на уроке?» «Что еще мне следует сделать, чтобы научиться хорошо говорить на английском языке?". Учащимся предлагается сорвать по одному лепестку с ромашки и ответить на вопросы.

### Методические рекомендации по использованию личностноориентированных ситуаций на уроках английского языка:

- 1) учителю следует обращать внимание на развивающую ценность любой личностно ориентированной ситуации, формируя нужные ценности, в том числе внутреннюю позицию школьника, прибегая к диалогическому общению и включая детей в процесс обсуждения;
- 2) учителю следует создавать такие личностно ориентированные ситуации общения, которые позволяли бы ученику проявлять инициативу и самостоятельность;
- 3) учителю следует ненавязчиво транслировать детям позитивные ценности, позволяя им прожить их и на собственном примере, убедиться в их важности и значимости;
- 4) учителю следует транслировать смысл учения детям, показывать для чего нужно то или иное знание, как оно пригодится в жизни;
- 5) учителю следует помочь ребенку найти самого себя, выстраивая индивидуальный маршрут, оказывая психолого-педагогическую поддержку, создавая благоприятный психологический климат и ситуацию успеха для каждого ребенка.

Станет ли ребёнок талантливой личностью с признаками одарённости? Это зависит от широкого спектра причин и факторов. Важную роль в этом играют взрослые, перед педагогом стоит нелегкая задача по созданию максимально благоприятных, комфортных условий для всестороннего развития ученика, формированию ситуации успеха, которая будет положительно мотивировать и стимулировать творческую активность одарённых школьников. На протяжении моей работы в школе, я пытаюсь достичь этого.